



№ 5-й. 1 Февраля. 1907 г.

# ВѢСТІА

## ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.

Выходятъ четыре раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна: съ приложеніемъ журнала «Православный Собесѣдникъ» для епархіальныхъ подписчиковъ—8 р. Безъ приложенія журнала 5 рублей.

Адресъ редакціи: Казань. Духовная академія.

### ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Димитрію, Архіепископу Казанскому и Свіяжскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: переданную въ Синодальную Канцелярію 10 сего января Преосвященнымъ Митрополитомъ С.-Петербургскимъ выписку изъ письма къ нему Вашего Преосвященства, отъ 21 декабря 1906 года, съ ходатайствомъ о разрѣшеніи ознаменовать особымъ церковнымъ торжествомъ трехсотлѣтіе со дня возведенія въ санъ Митрополита Святителя Казанскаго Ефрема и день мученической кончины Патріарха Гермогена. Приказали: Ваше Прео-

свѣщенство въ письмѣ къ Преосвященному Митрополиту С.-Петербургскому, отъ 21 декабря 1906 года, сообщаете, что нѣкоторые почитатели памяти святочимаго въ Казани святителя Ефрема, Митрополита Казанскаго, присвопмятнаго и для всего нашего Отечества участіемъ его въ избраніи на Всероссійскій Престоль перваго Царя изъ Дома Романовыхъ и вѣнчавшаго на царство Михаила Теодоровича, ходатайствуютъ о разрѣшеніи ознаменованъ трехсотлѣтіе со дня (въ 1606 г.) возведенія его въ санъ Митрополита совершеніемъ крестнаго хода изъ Каедральнаго Собора въ Спасскій монастырь, гдѣ почиваетъ названный Святитель, заупокойной литургіи и панихиды по немъ, причемъ, такъ какъ день его памяти падаетъ на 26 декабря, то означенное торжество отнести на 28 января сего года. Къ сему Ваше Преосвященство присовокупяете, что въ цѣляхъ пробужденія въ жителяхъ Казани патріотическихъ чувствъ, представляется желательнымъ установить ежегодно совершеніе такого же торжества и въ день мученической кончины предшественника Митрополита Ефрема по Казанской каедрѣ Патріарха Гермогена, много и славно потрудившагося въ Казани и затѣмъ положившаго жизнь свою за Св. Церковь, Царя и Отечество. Обсудивъ изложенное, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ, что Святѣйшій Синодъ благословляетъ ознаменованъ исполнившееся трехсотлѣтіе со дня возведенія Святителя Казанскаго Ефрема въ санъ Митрополита совершеніемъ 28 сего января предположеннаго церковнаго торжества, каковое совершать ежегодно и въ день мученической кончины Патріарха Гермогена въ память его заслугъ для Св. Церкви и Отечества, а также, въ частности, для Казанскаго края. Января 13 дня 1907 года. Подлинный за нележащимъ подписомъ.

### Объявляется Архипастырская благодарность.

Прихожанину церкви с. Масловки, Лаишевскаго уѣзда, крестьянину Артемию Михайлову *Чиркову* за пожертвованіе имъ въ церковь села Масловки металлическихъ хоругвей.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

**Опредѣлены.** Учитель Николай *Павловъ* исп. обяз. псаломщика въ с. Александровское, Ядринскаго уѣзда, 18 января.

Сынъ псаломщика Николай *Тихомировъ* псаломщикомъ въ с. Савиново, Казанскаго уѣзда, 18 января.

**Перемѣщены.** Священникъ с. Ивановскаго, Свіязскаго у., Константинъ *Тюрлеминскій* въ с. Шихазду, Казанскаго уѣзда, 17 января.

Священникъ Кошлоушкаго Александрянскаго монастыря Николай *Борисовъ* въ с. Клянчино, Свіязскаго уѣзда, 15 января.

Псаломщикъ с. Савинова, Казанскаго уѣзда, Леонидъ *Кедровъ* въ с. Моркіалы, Казанскаго уѣзда, 18 января.

Священники с. Краснаго Яра, Чебоксарскаго уѣзда, Викторъ *Мудровъ* и с. Пернягашъ, Козмодемьянскаго у., Емельянъ *Хлѣбниковъ* взаимно, 22 января.

**Уволенъ** діаконъ с. Устья, Ядринскаго уѣзда, Владиміръ *Разумовскій*, 12 января.

**Исключается изъ списковъ умершій** исп. обяз. псаломщика с. Кукмора, Мамадышскаго уѣзда, Василій *Кондаковъ*, 9 января.

---

### Свободныя мѣста.

Священническія. При Кошлоушскомъ Александринскомъ монастырѣ; въ селахъ: Биляръ-Озерѣ, Никольскомъ, Старо-Иванаевѣ, Чистопольскаго у.; Ершовѣ, Гороховомъ-Полѣ, Мамадышскаго у.; Байтеряковѣ, Маломъ-Шемякинѣ, Богдашкинѣ, Чиркахъ-Бекеевыхъ, Тетюшкаго у.; Ронгѣ, Царевококшайскаго у.; Бичуринѣ, Тогаевѣ, Чебоксарскаго у.; Малой Шатмѣ, Ядринскаго у.; Урѣвыхъ-Челнахъ, Лаишевскаго у.; Ивановскомъ, Свіязскаго уѣзда.

Діаконскія. Въ селахъ: Бичуринѣ, Чебоксарскаго у.; Красной Горкѣ, Мамадышскаго у.; Кукшумѣ, Убѣевѣ, Устьѣ,

Ядринскаго у.; Воскресенскихъ Шигаляхъ, Цивильскаго у.; Сердѣ, Лаишевскаго у.; Столбихахъ, Казанскаго уѣзда.

Псаломщическія. Въ селѣ Кукморѣ, Мамадышскаго уѣзда.

#### Нъ свѣдѣнію духовенства и церковныхъ старость.

Священникъ села Савинова, Казанскаго уѣзда, Александръ Бакулевскій представилъ въ Консисторію три Евангелія въ мѣдвыхъ окладахъ, найденныя крестьяниномъ того же села Петромъ Забродимымъ въ сѣнномъ стогу за рѣкою Казанкой.

Причтъ той церкви, въ коей были похищены означенныя Евангелія, имѣетъ обратиться въ Консисторію съ заявленіемъ о выдачѣ таковыхъ обратно въ церковь.

Отъ Совѣта Церковнаго Историко - Археологическаго Общества сообщается, что общее собраніе членовъ общества съ 16 февраля переносится на 13-е.

#### Отъ Совѣта Казанскаго епархіального женскаго училища.

На основаніи журнальнаго постановленія, утвержденнаго Его Высокопреосвященствомъ, Совѣтъ Казанскаго Епархіального женскаго училища доводитъ до свѣдѣнія духовенства Казанской епархіи, что 1) приемные экзамены въ 1 классъ училища, по примѣру прежнихъ лѣтъ, будутъ производиться непосредственно послѣ выпускныхъ экзаменовъ 29 и 30 мая; 2) программа учебныхъ предметовъ для поступленія въ 1 классъ Епархіального училища напечатана въ 14—15 №№ „Извѣстій по Казанской епархіи“.

## ОТЧЕТЪ

Казанскаго епархіального училищнаго Сове́та о церковныхъ школахъ за 1905-й гражданскій годъ.

(Продолженіе).

### Глава II.

**Школы церковно-приходскія: одноклассныя и двухклассныя.**

**Успѣхи по общеобразовательнымъ предметамъ. Дополнительные уроки въ предѣлахъ учебнаго курса. Классные журналы.**

**Росписаніе уроковъ. Школьная дисциплина.**

Одноклассныхъ школъ въ отчетномъ году было 383. По уѣздамъ количество школъ располагалось такимъ образомъ. Въ Казанскомъ уѣздѣ 33 школы; въ Свияжскомъ 16; въ Цивильскомъ 27; въ Чебоксарскомъ 16; въ Ядринскомъ 38; въ Козмодемьянскомъ 47; въ Тетюшскомъ 59; въ Спасскомъ 34; въ Чистопольскомъ 28; въ Лаишевскомъ 33; въ Мамадышскомъ 27 и въ Царевokokшайскомъ 31.

Изъ общаго количества школъ 27 было мужскихъ, 18 женскихъ, остальные смѣшанныя. По народности учащихся 199 русскихъ, 146 инородческихъ и 38 смѣшанныхъ. Инородческія школы по племенамъ располагались такъ: 89 чувашскихъ, 41 черемисскихъ, 7 татарскихъ, 3 вотскихъ и 6 мордовскихъ.

Обучалось въ одноклассныхъ школахъ 11828 мальчиковъ и 3620 дѣвочекъ, всего 15448 человекъ. Изъ общаго количества учащихся было русскихъ 6697 мальчиковъ и 2490 дѣвочекъ; чувашъ 3580 мальчиковъ и 788 дѣвочекъ; черемисъ 1133 мальчика и 235 дѣвочекъ, татаръ 197 мальчиковъ и 24 дѣвочки; вотяковъ 16 мальчиковъ и 51 дѣвочка и мордвы 505 мальчиковъ и 32 дѣвочки.

Окончило курсъ мальчиковъ со свидѣтельствомъ на льготу по воинской повинности 1366; дѣвочекъ, получившихъ установленное свидѣтельство, 391.

Законоучителей въ школахъ было 357, изъ нихъ 309 священниковъ и 48 діаконѡвъ. Учащихъ было 456, изъ нихъ 306 учителей и 150 учительницъ. Въ числѣ учителей было: 1 священникъ, 14 діаконѡвъ и 14 псаломщиковъ и 277 свѣтскихъ. Образовательный цензъ учащихся былъ таковъ: 80 человекъ получили среднее образованіе, 287 имѣли свидѣтельство на званіе учителя начальной или церковно-приходской школы и 89 человекъ свидѣтельствъ не имѣли, но большинство изъ нихъ имѣли, какъ окончившіе курсъ во второклассныхъ школахъ, свидѣтельство на званіе учителя школы грамоты.

Обученіе въ одноклассныхъ школахъ русскихъ велось по программѣ, изданной Святѣйшимъ Синодомъ, въ инородческихъ по программѣ Н. И. Ильминскаго съ добавленіями изъ Синодальной программы. Курсъ обученія въ русскихъ школахъ былъ 3-хъ лѣтній, въ инородческихъ 4-хъ лѣтній. Ученіе началось въ отчетномъ году, по причинѣ поздняго окончанія полевыхъ работъ, значительно познѣе предшествующаго года, именно въ концѣ сентября и даже въ началѣ октября. Не смотря, однако, на сравнительно позднее начало занятій, положенное программой въ большинствѣ школъ пройдено все по всѣмъ предметамъ. Въ нѣкоторыхъ школахъ не была выполнена программа по нѣкоторымъ изъ предметовъ школьнаго курса, а нѣкоторыя не успѣли по тѣмъ или инымъ причинамъ выполнить нѣкоторые отдѣлы, указанные въ программѣ. Вообще же школъ, не успѣвшихъ выполнить программу, было не много, при этомъ не выполненіе программы всегда зависѣло отъ тѣхъ или иныхъ условій, въ какихъ находилась та или другая школа. Что касается успѣховъ обученія, то они не во всѣхъ школахъ и не по всѣмъ предметамъ были одинаковы: въ нѣкоторыхъ школахъ успѣхи по всѣмъ предметамъ курса были весьма хорошими, въ иныхъ вполне удовлетворительны; были, конечно, школы и съ слабыми успѣхами, но такихъ, какъ показано ниже, было не много. Кромѣ того, по нѣкоторымъ предметамъ школьнаго курса, какъ увидимъ далѣе, успѣхи были

значительно выше, по нѣкоторымъ слабѣе. Въ общемъ же успѣхи во всѣхъ одноклассныхъ школахъ по всѣмъ предметамъ можно признать удовлетворительными.

Въ частности успѣхи по каждому предмету курса одноклассной школы представляются въ слѣдующемъ видѣ:

1) По Закону Божию положенное программю во всѣхъ школахъ пройдено и усвоено учащимися основательно. Съ большой основательностью усвоены были Св. исторія; менѣе времени удѣлялось учащими на прохожденіе катихизиса и богослуженія, что объясняется откладываніемъ прохожденія этихъ отдѣловъ о.о. законоучителями на конецъ 3-го и 4-го года обученія и торопливымъ ихъ прохожденіемъ.

Изъ недостатковъ преподаванія замѣчалось нетвердое заучиваніе молитвъ и неправильное произношеніе словъ молитвы, механическое заучиваніе молитвъ безъ всякихъ, хотя бы самыхъ краткихъ, объясненій; механическое заучиваніе по учебнику безъ предварительнаго разсказа и объясненій законоучителя событій изъ священной исторіи, мало обобщалось пройденное по священной исторіи и катихизису; со-общаемыя религіозно-правственные истины мало примѣнялись къ жизни, а потому указанныя въ объяснительной запискѣ понятія о главныхъ обязанностяхъ семейныхъ и общественныхъ, о возникновеніи многихъ обычаевъ, обрядовъ, учреждений и т. п. не всегда съ достаточною ясностью понимались дѣтьми; въ нѣкоторыхъ школахъ мало пользовались картою Палестины при объясненія священнойисторическихъ событій.

Не смотря, однако, на встрѣчавшіяся недочеты, успѣхи по Закону Божию можно признать хорошими и превышавшими успѣхи по другимъ предметамъ. Изъ 383 школъ въ 143 школахъ успѣхи были очень хорошіе, въ 222 школахъ удовлетворительны и лишь въ 18 школахъ (4%) менѣе удовлетворительными.

2. Церковное пѣніе. Обученіе церковному пѣнію, по прежнему, въ большинствѣ школъ производилось съ голоса и въ этомъ отношеніи требованія программы выполнены въ большинствѣ школъ. Программа нотнаго пѣнія въ большинствѣ школъ не была выполнена за недостаточною подготов-

бою въ этому учащихъ. Исключеніемъ могутъ служить лишь школы Ядринскаго уѣзда. Вообще же успѣхи по церковному пѣнію были вполне удовлетворительны. Изъ 383 школъ въ 187 были хоры, пѣвшіе въ приходскихъ храмахъ за богослуженіемъ, изъ нихъ очень многіе исполняли сравнительно очень хорошо нотныя пѣснопѣнія. Въ 124 школахъ были хоры, такъ называемые школьныя, могущіе исполнять молитвы и богослужебныя пѣснопѣнія, но, за исключеніемъ нѣкоторыхъ, не пѣвшіе въ церкви самостоятельно; въ 47 школахъ учащіеся могли пѣть только начальныя молитвы и въ 24 школахъ (6%) пѣнію совсѣмъ не обучали, вслѣдствіе незнанія его учащими и неимѣнія въ приходяхъ членовъ причта, знающихъ пѣніе и могущихъ обучать ему въ школахъ.

3. Успѣхи по церковному-славянскому чтенію въ отчетномъ году были вполне удовлетворительны. Изъ общаго количества школъ въ 114 школахъ успѣхи были хорошіе, въ 247—удовлетворительны и только въ 22 школахъ (5%) менѣе удовлетворительны. Изъ недостатковъ въ преподаваніи замѣчалось несоблюденіе удареній, неправильное произношеніе славянскихъ словъ, торопливость въ чтеніи, слабое знакомство съ переводомъ на русскій и инородческій языки и др.

4. Русскій языкъ. Въ отчетномъ году успѣхи по этому предмету были лучшими изъ всѣхъ другихъ предметовъ. Къ концу курса учащіеся научились читать правильно, бѣгло и толково передавать прочитанное; знали достаточное количество стихотвореній и басенъ и научились читать довольно выразительно. Съ удовлетвореніемъ слѣдуетъ отмѣтить большую успѣшность въ сравненіи съ предыдущимъ годомъ по русскому языку школъ инородческихъ. И въ нихъ учащіеся въ 4 года достигли въ большинствѣ тѣхъ же результатовъ, хотя рѣчь у большинства учащихся всетаки неправильна. Обученіе правописанію велось главнымъ образомъ посредствомъ предупредительнымъ и повѣрочнымъ диктовокъ по книжкамъ Некрасова; въ старшемъ отдѣленіи, къ сожалѣнію, не во всѣхъ школахъ, во второй половинѣ года учащіеся упражнялись въ переложеніи прочитаннаго и въ

письменномъ изложеніи мыслей по тѣмъ же книгамъ Некрасова и др. пособіямъ.

Изъ общаго количества школъ по успѣхамъ въ русскомъ языкѣ 145 относятся къ разряду хорошихъ, 211 школъ удовлетворительны и въ 27 школахъ (6%) успѣхи ниже удовлетворительныхъ.

5. Счисленіе. Успѣхи по этому предмету въ отчетномъ году были удовлетворительны. Число школъ съ хорошими успѣхами было 107, съ удовлетворительными 254 и съ неудовлетворительными 22 (5%). При выполненіи программы во многихъ школахъ не были выполнены нѣкоторые отдѣлы (квадратныя и кубическія мѣры и дроби). Изъ недостатковъ при обученіи замѣчались поспѣшность въ прохожденіи дѣйствій въ предѣлѣ 20; недостаточное упражненіе въ умственномъ счетѣ; недостаточное знакомство съ торговыми счетами, недостаточная разработка условій задачъ устнаго и письменнаго рѣшенія.

6. По чистописанію успѣхи учащихся были удовлетворительны и во всякомъ случаѣ выше успѣховъ минувшаго года. Изъ общаго количества школъ въ 105 успѣхи были хорошіе (въ прошедшемъ году лишь въ 78 школахъ), въ 269 школахъ удовлетворительны и только въ 9 плохіе (2%).

Кромѣ предметовъ, указанныхъ въ программѣ на урокахъ русскаго языка во всѣхъ школахъ учащимся сообщались свѣдѣнія по отечественной исторіи и географіи. Сообщеніе этихъ свѣдѣній происходило при чтеніи статей изъ классной книги для чтенія; въ нѣкоторыхъ школахъ удѣлялось учащими на это особое время.

Такимъ образомъ изъ всѣхъ предметовъ курса одноклассной школы лучшіе успѣхи въ отчетномъ году были по Закону Божію, русскому языку и церковно-славянскому чтенію.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

## НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

### СВЯТѢЙШІЙ ПАТРІАРХЪ ГЕРМОГЕНЪ.

При произнесеніи имени святѣйшаго патріарха Гермогена сколько возникаетъ воспоминаній о славныхъ, самоотверженныхъ его подвигахъ для православной церкви и нашего отечества. Тогдашнее русское (Московское) царство, обезсиленное внѣшними врагами отечества, разоренное внутри самозванцами—Лже-Димитріемъ и ихъ приверженцами, русскими измѣнниками, казалось, было на краю гибели—и если бы не возсталъ св. Гермогенъ на его защиту—гибель нашего отечества казалась неизбежною. Онъ съ своими сотрудниками, архимандритомъ Діонисіемъ, келаремъ Аврааміемъ Палицынымъ и другими составлялъ и разсылалъ свои грамоты, призывавшія русскихъ православныхъ къ освобожденію Москвы отъ ляховъ, къ спасенію Церкви и Государства... Благодаря грамотамъ св. патріарха, его сильнымъ патриотическимъ рѣчамъ, возстали на спасеніе Россіи—въ Нижнемъ Новгородѣ—Козьма Мининъ и князь Димитрій Пожарскій, въ Рязани Прокопій Ляпуновъ и др., и русскія дружины шли къ Москвѣ и, по молитвамъ исповѣдника и мученика Гермогена, спасли Отечество и православную Церковь... По его указанію русскій народъ избралъ на царство перваго изъ дома Романовыхъ Михаила Ѳеодоровича (съ тѣхъ поръ имя патріарха Гермогена сдѣлалось самымъ популярнымъ и дорогимъ). Но имя Святителя Гермогена должно быть особенно дорого и приснопамятно для Казани, въ которой онъ едва ли не въ продолженіе 30 лѣтъ трудился сначала въ должности приходскаго священника (ранѣе 1579 и до 1587), затѣмъ настоятеля Спасскаго монастыря (1588—1589), наконецъ въ санѣ Казанскаго митрополита (съ 13 мая 1589 г. до іюня 1606 г.) и на всѣхъ поприщахъ своей дѣятельности оставившаго о себѣ славныя воспоминанія. Святитель Гермогенъ особенно отличался благоустройствомъ храмовъ Божіихъ (церкви св. Николая въ Гостинѣ, каменнаго „предивнаго“ собора на мѣстѣ обретенія чудотворной иконы Пресв. Богородицы, освященнаго имъ 27 октября 1595 г. и др.), торжественнымъ прославленіемъ святыхъ угодниковъ Божіихъ, учрежденіемъ въ честь ихъ праздниковъ (какъ то

Святителей Гурія и Варсонофія, Германа, св. мученика Іоанна и др.), установленіемъ дней поминовенія пострадавшихъ за вѣру (Петра, Стефана и др.), праведныхъ Іоны и Нектарія, а также поминовенія Казанскихъ героевъ, павшихъ при взятіи Казани. Вѣроятно и память о немъ самомъ (Гермогенѣ) свято чтилась въ Казани, а затѣмъ съ теченіемъ времени преданы были забвенію славные подвиги его и едва ли совершалось торжественное поминовеніе его, на мѣстахъ его приснославной дѣятельности. Предложеніе Архіепископа (Димитрія) на одномъ изъ Пастырскихъ Собраній (22 февраля 1906 г.) почтить память Святѣйшаго Патріарха Гермогена установленіемъ особеннаго церковнаго поминовенія (17 февраля въ день его кончины, или 13 мая—хиротонія его въ санъ Казанскаго Митрополита или другой какой либо день) встрѣчена была равнодушно и на одномъ изъ Пастырскихъ Собраній было постановлено совершать поминовеніе Святѣйшаго Патріарха Гермогена во вторникъ Өоминой недѣли (въ такъ называемую радоницу) въ день общаго поминовенія всѣхъ усопшихъ христіанъ, т. е. въ такой день, когда приходскому духовенству изъ за служенія заказныхъ заупокойныхъ литургій и панихидъ не до особеннаго торжественнаго (церковнаго) поминовенія Патріарха Гермогена. Въ концѣ 1906 г., когда возникъ вопросъ о чествованіи трехсотлѣтія памяти мѣстно-чтимаго Казанскаго Митрополита Ефрема, приснопамятнаго для нашего отечества участіемъ его въ избраніи на Всероссійскій престолъ перваго Царя изъ Дома Романовыхъ и вѣнчавшаго на царство Михаила Өеодоровича, по случаю трехсотлѣтія отъ дня хиротоніи въ санъ Митрополита Казанскаго, мѣстный Преосвященный въ письмѣ къ Первенствующему Члену Святѣйшаго Синода, Высокопреосвященнѣйшему Антонію, Митрополиту С.-Петербургскому и Ладожскому ходатайствовалъ о разрѣшеніи ежегоднаго торжественнаго празднованія кончины Святѣйшаго Патріарха Гермогена, много и славно потрудившагося въ Казани и за тѣмъ положившаго свою жизнь за Св. Церковь, Царя и Отечество. Св. Синодъ опредѣленіемъ своимъ въ <sup>10</sup>/<sub>13</sub> января благословилъ и разрѣшилъ Казанскому Епархіальному Начальству ознаменовать исполнвшееся трехсотлѣтіе со дня возведенія Святителя Казанскаго Ефрема въ санъ Митрополита совершеніемъ 28 сего января предположеннаго церковнаго торжества, каковое и совершать *ежегодно* (17 февраля) и въ день мученической кончины Патріарха Гермогена въ память его заслугъ для

св. Церкви и Отечества, въ частности, для Казанскаго края (13 янв. 1907 г. за № 391).

Предлагается краткій обзоръ жизни и дѣятельности и историческаго значенія Святѣйшаго Патріарха Гермогена. Патріарха Гермогена высоко цѣнили и уважали современные ему русскіе люди. Они видѣли въ немъ „мужа зѣло премудростію украшена и въ книжномъ ученіи изящна, и въ чистотѣ житія извѣстна“, называли его „противу враговъ крѣпкимъ и непоколебимымъ столпомъ, крѣпкимъ поборникомъ по православнои истинной христіанской вѣрѣ“ и восхваляли его, какъ „новаго исповѣдника и поборника по православнои вѣрѣ“, какъ „втораго великаго Златоуста, исправляющаго несумнѣнно, безо всякаго страха слова Христовы, истины обличителя на предателей и разорителей христіанской вѣры“ (Дополн. къ Истор. Актамъ, II, № 72). Въ сказаніи о бѣдахъ, скорбѣхъ и напастѣхъ, яже быша въ великой Россіи“, между прочимъ, говорится: „Великаго святителя патріарха, новаго исповѣдника, Ермогена (латыняне) умориша нужною смертію, за его крѣпкій и непоколебимый разумъ, и пріять отъ Бога неувидаемый вѣнецъ“... (Полное Собраніе Лѣтоп., V, 61). „Святая память патріарха Гермогена, пишетъ Н. Барсуковъ (Источники русской агиографіи, стр. 132), — не забывалась въ Московскомъ Успенскомъ соборѣ“. Ежегодно послѣ „Өоміной недѣли въ понедѣльникъ противъ вторника діакъ понахидный докладывается у патріарха о панихидѣ по новомъ исповѣдникѣ, по Гермогенѣ патріархѣ, какъ благословить панихиду пѣть, обѣдню служить въ тотъ день, или во инъ. Въ понедѣльникъ вечеръ, послѣ вечерни противъ вторника, патріархъ со властью, съ митрополитомъ, и со архіепископы и со архимандриты, и игумены, и протопопы и со всѣмъ соборомъ поютъ панихиду большую, въ большой въ соборной церкви, по новомъ исповѣдникѣ, по Гермогенѣ, патріархѣ Московскомъ и всея Россіи, и по архимандритахъ и игуменахъ, и по всемъ освященномъ соборѣ и по всѣхъ православныхъ христіанѣхъ, убіенныхъ и пожженныхъ и въ полонъ заведенныхъ отъ безбожныхъ ляховъ и литвы, и тамо изнуренныхъ и оскверненныхъ, безъ покаянія нужнѣ скончавшихся; и поютъ вѣчную память большую. Служить литургію самъ патріархъ со властью и со всѣмъ освященнымъ соборомъ, по вся годы безпереводно. А кутья,

медъ и свѣщи бываетъ отъ Государя со двора (Тимоеевъ, Русск. Ист. Библиотека, III, 138—139).

Доблестнаго страдальца за вѣру православную и за отечество до смерти пострадавшаго, святѣйшаго Патріарха Гермогена въ прежнее время свято чтили, и его имя, какъ святаго, вносилось въ рукописныя старинныя святцы (какъ-то: у Кайдалова память его положена 1 сент. и 19 марта, (Кіево-Соф. см. у арх. Сергія, 2 т. 555 стр.). Архіепископъ Владимірскій Сергій въ Полн. Мѣсяцесловѣ (т. 2, прил. 3<sup>е</sup>) помѣстилъ Святѣйшаго Патріарха Гермогена между русскими святыми, неканонизованными и память его указана 17 февраля. Въ „книгѣ, обдержашей въ себѣ собраніе всѣхъ російскихъ святыхъ чудотворцевъ“, святѣйшій патріархъ Гермогенъ включенъ въ число „святыхъ царствующаго града Москвы“ (по рукописи П. И. Савваитова). Въ книгѣ о святыхъ, изданной графомъ М. В. Толстымъ о немъ сказано: „Святѣйшій Патріархъ Гермогенъ, новый исповѣдникъ, уморенъ голодомъ, въ Чудовѣ монастырѣ, отъ русскихъ измѣнниковъ и поляковъ, въ лѣто 7120 (1612) въ 17 день февраля“ (Барсуковъ, Источники русск. Агіографіи, стр. 131—132).

Скудны свѣдѣнія о Патріархѣ Гермогенѣ. Не извѣстно, гдѣ онъ родился и кто его были родители. Мѣстное преданіе считаетъ его родиною Казань, но есть письменное, современное святителю показаніе, что Гермогенъ былъ изъ донскихъ казаковъ. Въ 1615 г. на съѣздѣ русскихъ и литовско-польскихъ пословъ подъ Смоленскомъ, одинъ изъ польскихъ пословъ Александръ Гонсѣвскій, бывший начальникомъ поляковъ въ Москвѣ (еще при первомъ самозванцѣ), жалуюся на патріарха Гермогена за возбужденіе имъ русскихъ противъ поляковъ, говорилъ: „чего доводимъ письмомъ руки священника (т. е. патріарха) вашего Московскаго, который въ тѣ поры въ Москвѣ меня, Александра, остерегалъ,.... и какъ онъ въ казакахъ Донскихъ и послѣ попомъ въ Казани бывалъ“... (Акт. 3. Рос. IV, № 209, стр. 481).

Служеніе Гермогена въ санѣ священника въ Казани при церкви святителя Николая Гостиннаго (Гостиннодворскаго) не подлежитъ никакому сомнѣнію, такъ какъ онъ самъ свидѣтельствуетъ, что въ 1579 г. во время обрѣтенія въ Казани чудотворной иконы Пресвятой Богородицы онъ былъ священникомъ церкви Св. Николая: „Мнѣ же тогда (сушу) въ чину поповствъ святаго Николы, иже зовется *Гостинъ* (Казан. Богор. монастырь, прот. Е. Малова, въ

„Сказаніи о явленіи чудотв. иконы Пр. Богородицы во градъ Казани“. Приложение II, стр. 7. Въ Спискѣ съ писцовыхъ книгъ г. Казани съ уѣздовъ 1566—1568 г. о Гостиннодворской св. Николая церкви сказано: „Церковь Никола чудотворецъ Гостинъ, ружная, позади рыбнаго ряду, поставленіе и все церковное строеніе попа Григорія да мірское. (Изд. Казан. дух. Академіи 1877 г., стр. 38). Можно думать, что строителемъ Никола Гостиннодворской церкви въ Казани былъ самъ же Гермогенъ, въ мірѣ (во св. крещеніи) Григорій<sup>1)</sup>.

Онъ первый поднялъ съ земли явленную св. икону Богоматери и перенесъ ее въ церковь св. Николая, Тульскаго (гдѣ нынѣ Пятницкая церковь, близъ Казанскаго монастыря), (Спис. съ Писц. кн. 1566—1568 г., стр. 40—41), а въ 1594 г. составилъ сказаніе о явленіи сей иконы и о чудесахъ отъ нея (Сказаніе это напечатано въ описаніи Казан. Богородич. монастыря протоіерея Ев. Малова, въ приложеніи I—XIX стр., и въ Чтеніяхъ Московскаго общества любителей дух. просвѣщенія 1880 г. июль). Затѣмъ, Гермогенъ поступилъ въ монашество и былъ архимандритомъ Казанскаго Спасо-Преображенскаго монастыря (съ 1587 г.); 13 мая 1589 г. былъ хиротонисанъ въ митрополита Казанскаго, но именовался „Казанскимъ и Астраханскимъ“. Служеніе Гермогена въ Казани было весьма памятнымъ для нея. При немъ (4 окт. 1595 г.) совершалось обрѣтеніе и открытіе мощей Казанскихъ чудотворцевъ: св. Гурія, 1-го архіепископа Казанскаго (5 дек.), и св. Варсонофія, епископа Тверскаго (см. 4 окт.). По повелѣнію царя Θεодора Иоанновича и благословенію патріарха Іова, Гермогенъ составилъ „Житіе святителей Гурія и Варсонофія“ (Напечатано въ Сборникѣ древностей Казанской епархіи архимандрита Плат. Любарскаго, Казань, 1868 г.). При немъ были перенесены въ 1592 г.) мощи и св. Германа,

---

<sup>1)</sup> Николо-Гостиннодворская церковь была основана въ послѣдней половинѣ 16-го вѣка. Казань Царемъ Іоанномъ Грознымъ взята была въ 1552 году, а до того времени въ Царствѣ Казанскомъ не было христіанскихъ храмовъ. При самомъ взятіи Казани царемъ Грознымъ началось строеніе казанскихъ церквей. Эта постройка храмовъ, а вмѣстѣ и монастырей, особенно усилилась съ прибытіемъ перваго Святителя Гурія въ Казань (6 іюня 1555 г.), и можетъ быть прежде бывшій донской казакъ (Григорій, впоследствии Николо-Гостиннодворскій священникъ) прибылъ въ Казань въ свитѣ Казанскаго Архіепископа.

второго Казанскаго архіепископа († 6 ноября 1567 г.) изъ Москвы въ г. Свіяжскъ; совершивъ погребеніе, онъ положилъ мощи св. Германа въ Успенскомъ Свіяжскомъ монастырѣ. Въ томъ же 1592 году Гермогенъ писалъ патріарху Іову, что въ Казани доселѣ не совершается особая память, или поминовеніе по всѣхъ православныхъ воеводахъ и воинахъ русскихъ, положившихъ животъ свой за вѣру, царя и отечество подъ Казанью и въ придѣлахъ казанскихъ, и просилъ установить для этого особый день; писалъ вмѣстѣ и о трехъ мученикахъ, пострадавшихъ въ Казани за вѣру Христову (Іоанъ, Петръ и Стефанъ), съ выраженіемъ скорби, что ихъ имена доселѣ еще не внесены въ синодикъ, читаемый въ Недѣлю Православія, и не возлается имъ вѣчная память. Патріархъ предписалъ: по всѣмъ православнымъ воинамъ, убитымъ подъ Казанью и въ предѣлахъ казанскихъ, совершать въ Казани въ субботу, послѣ праздника Покрова Пр. Богородицы, панихиду и вписать ихъ съ большой синодикъ, читаемый въ недѣлю Православія; повелѣлъ внести въ этотъ синодикъ и имена 3-хъ казанскихъ мучениковъ и установить имъ память по личному усмотрѣнію. (Гермогенъ установилъ праздновать имъ 24 января). По убіеніи Лже-Димитрія и изгнаніи лже патріарха Игнатія, царь Василій Ивановичъ Шуйскій и духовенство избрали на патріаршій престолъ казанскаго митрополита Гермогена, который извѣстенъ былъ по вѣрѣ и непреклонной твердости въ религиозныхъ убѣжденіяхъ, какія онъ показалъ въ заботливости о просвѣщеніи вѣрою казанскихъ татаръ и въ сопротивленіи браку самозванца на латинянкѣ Маринѣ Мнишекъ, за что Гермогенъ былъ удаленъ Лже-Димитріемъ изъ Москвы, и даже угрожало ему за сопротивленіе лже-царю лишеніе сана и заточеніе въ монастырь (Сказаніе о самозванцахъ, во Временникѣ XVI, отд. II, 97. Чтенія въ Московскомъ обществѣ Исторіи и Древ. 1847, IX, отд. II, 20). Гермогенъ торжественно былъ посвященъ въ санъ патріарха въ Московскомъ Успенскомъ соборѣ 3 іюля 1606 г. Возведенный въ санъ патріарха въ тяжелое, смутное для Россіи время, Гермогенъ былъ ревностнымъ и незабвеннымъ пастыремъ страдальцемъ и мученикомъ за вѣру и отечество. Когда, послѣ самозванца-перваго Лже-Димитрія, появился другой подъ именемъ Тушинскаго вора, бояре и чернь волновались и производили возмущенія, когда вся земля русская отъ смутъ взволновалась, расшаталась ея основы, и гибель на-

шего отечества казалась неизбежною, въ это время доблестный Гермогенъ явился крѣпкимъ защитникомъ и св. церкви и русскаго государства; всѣ благомыслящіе люди русскіе на него одного смотрѣли, какъ на непоколебимаго ратоборца за отечество и съ благоговѣніемъ выслушивали его патріотическія рѣчи; грамоты Гермогена, разсылаемыя по городамъ, возбуждали ратныхъ людей къ освобожденію Москвы отъ враговъ; но, къ сожалѣнію, среди самой столицы явились измѣнники, желавшіе возвести на русскій престолъ польскаго королевича (Владислава, сына Сигизмуда 3-го), и съ угрозами стали требовать отъ патріарха благословенія на свое измѣнническое предпріятіе. Салтыковъ, приверженецъ Владислава, съ ножомъ подступалъ къ первосвятителю, но Гермогенъ, осѣнивъ его крестнымъ знаменіемъ, сказалъ: „это знаменіе противъ твоего ножа; я не боюсь твоего ножа, а боюсь единаго Бога, на небесахъ живущаго“. Одушевленные патріотическія грамоты Гермогена, разсылаемыя изъ Москвы, вездѣ въ русской землѣ возбуждали истинно русскихъ людей итти къ Москвѣ и освободить ее отъ враговъ. Именемъ патріарха возбуждались они къ возстанію на ляховъ. „Первопрестольникъ апостольской церкви, писали москвичи, святѣйшій Гермогенъ патріархъ, какъ добрый пастырь, полагаетъ свою душу за вѣру христіанскую несомнѣнно, а за нимъ слѣдуютъ всѣ православные христіане“. И поднялись на защиту русскаго царства нижегородцы, рязанцы и др. Такое единодушное возстаніе русскихъ и движеніе дружинъ къ Москвѣ сильно встревожило поляковъ и московскихъ бояръ, преданныхъ Сигизмуду. Салтыковъ съ своими сообщниками явился къ патріарху и сказалъ: „ты писалъ по городамъ, велѣлъ итти къ Москвѣ; теперь напиши, чтобы не ходили“. „Напишу, отвѣчалъ Гермогенъ, чтобы возвратились, если ты и всѣ находящіеся съ тобой измѣнники и королевскіе люди выйдете изъ Москвы; если же не выйдете, то благословляю всѣхъ довести начатое дѣло до конца; ибо вижу попраіе истинной вѣры отъ еретиковъ и отъ вась, измѣнниковъ, и разореніе св. Божіихъ церквей“. Измѣнники приставили къ патріарху воинскую стражу, чтобы никто къ нему не могъ притти. Въ вербное воскресенье они выпустили Гермогена изъ-подъ стражи, чтобы онъ совершилъ обычное торжественное шествіе на ослати, и провели его между двумя рядами иностранныхъ ратниковъ. Какъ бы подражая шествію Спасителя на вольныя страданія, Гермогенъ и самъ гото-

вился на ожидавшія его мученія. Послѣ сего „королевскіе люди и русскіе вѣры“ свели Гермогена съ патріаршаго престола и заключили въ Чудовомъ монастырѣ подъ крѣпкую стражу. Не разъ Салтыковъ и Гонѣвскій присылали къ патріарху и сами иногда приходили и убѣждали его воспретить русскимъ дружинамъ итти къ Москвѣ. Непреклонный страдалецъ за св. вѣру и изъ-подъ стражи нашель возможность послать грамоту въ Нижній Новгородъ: „пишите въ Казань къ митрополиту Ефрему, пусть пошлетъ въ полки къ боярамъ и къ казацкому войску учительную грамоту, чтобы они крѣпко стояли за вѣру... да и въ Вологду пишете къ властямъ о томъ, и къ Рязанскому владыкѣ: пусть пошлетъ въ полки учительную грамоту къ боярамъ, чтобы унимали грабежъ, сохраняли братство, и какъ обѣщались положить души свои за домъ Пречистой и за чудотворцевъ и за вѣру, такъ бы и совершили. Да и во всѣ города пишете... вездѣ говорите моимъ именемъ“.

Болѣе десяти мѣсяцевъ томился патр. Гермогенъ въ своемъ тяжкомъ заключеніи, и 17 февраля (по другимъ 17 января, см. у Макарія Церк. Исторія X, 157—159) скончался насильственной смертію (его уморили голодомъ); но св. дѣло, имъ предпринятое—возвести на Московскій престолъ Русскаго боярина—не погибло, и на царство русское возведенъ былъ юный Михаилъ Θεодоровичъ, родоначальникъ нашихъ благочестивыхъ Государей изъ рода бояръ Романовыхъ.—Тѣло патріарха Гермогена первоначально было погребено въ Чудовомъ монастырѣ; въ 1654 г. оно было перенесено въ Московскій Успенскій соборъ, при чемъ тѣло патріарха было усмотрѣно нетлѣннымъ, и положено было поверхъ помоста, въ ящикѣ, обитомъ фіолетовымъ бархатомъ, подлѣ мѣднаго шатра, устроеннаго для храненія ризы Господней (см. 10 іюля). Въ 1812 г. непріатели извлекли мощи Гермогена изъ ящика, думая найти сокровыща тамъ сокровища. По изгнаніи наполеоновскихъ полчищъ изъ Москвы, мощи святителя Гермогена найдены были на полу храма въ прежнемъ полномъ нетлѣннн. Онѣ почиваютъ и нынѣ на томъ же мѣстѣ (Толстой М. Книга о русск. святыхъ, 59).

## ГОРОДЪ СВІЯЖСКЪ, Казанской епархіи, и его святыни.

(Продолженіе).

Всѣ монастырскія владѣнія какъ въ Свѣяжскомъ, такъ и Казанскомъ уѣздахъ въ 1764 году, по распоряженію правительства, были отобраны въ государственную казну и „въ силу присланнаго Ея Императорскаго Величества изъ Коллегіи Экономіи Повелительнаго указу вотчинные крестьяне сданы присланному изъ оной коллегіи экономіи съ пашенными землями и со всѣми угодья и съ имѣющимся хлѣбомъ <sup>1)</sup> и скотомъ управителю премьеръ-маіору Голицыну по учиненной отъ монастыря описи“. Богородицкая обитель была причислена къ первому классу штатныхъ монастырей и въ вознагражденіе за обширныя владѣнія съ ихъ землями и угодьями получила штатный денежный окладъ въ размѣрѣ 2017 р. 50 к., каковой размѣръ теперь сокращень, и жалованіе доведено до 1860 р. 73 к., изъ нихъ 960 руб. 73 к. назначаются на содержаніе настоятеля съ братією, а 900 руб. на наемъ рабочихъ людей для монастырскаго хозяйства.

Въ настоящее время Успенскому монастырю принадлежать: 4 десятины 444 $\frac{1}{2}$  сажень земли подъ обителью, садомъ и огородомъ; два участка пахотной земли, пожалованные 20 февраля 1886 года правительствомъ въ вѣчное владѣніе, изъ коихъ одинъ въ 112 десятинь 1880 сажень при деревнѣ Кушенгѣ, Тетюшкаго уѣзда, а другой въ 47 десятинь 860 сажень при деревнѣ Аракчеевѣ того же уѣзда. Въ 1895 году оба участка сданы въ аренду на 12 лѣтъ, первый по 365 руб., второй по 110 руб. въ годъ. Три лѣсныхъ участка: въ Петропавловской дачѣ 63 десятины 1708 сажень, въ Печищенскомъ 42 десятины 1880 сажень и въ Карадульской 30 десятинь, а всего 136 десятинь 1108 сажень;

---

<sup>1)</sup> Въ Свѣяжской вотчинѣ въ наличности было—ржи 829 четвертей, пшеницы 194 четверти съ осминой, полбы 15 четвертей, овса 94 четверти сѣмени коноплянаго 1 четверть, всего было 1133 четверти съ осминой.

первые два участка въ Свѣжскомъ уѣздѣ, по нагорной сторонѣ рѣки Волги, при Пустой Морквашкѣ и при деревнѣ Набережныхъ Морквашахъ, а послѣдній при селѣ Карадуляхъ, Лаишевскаго уѣзда. Эти участки пожалованы Правительствомъ по ходатайству настоятеля монастыря съ братіею отъ 13 іюня 1890 года. По генеральному плану 1794 года монастырю принадлежатъ сѣвныя покосы, называемыя „Огибныя и Балдаковы“ на паемныхъ лугахъ въ количествѣ 30 десятинъ 885 сажень въ смежныхъ дачахъ села Исакова. По генеральному плану 1796 года двѣ небольшія пожни „Ямка“ и „Малая Ворониха“ близъ села Вязовыхъ, первая заключаетъ въ себѣ 4 десятины 178 сажень, вторая 5 десятинъ 202 сажени, за пожни эти получается ежегодно арендной платы 221 руб.

Въ 1814 году Высочайше пожалована мукомольная мельница о 8-ми поставахъ на рѣкѣ Мешѣ при селѣ Карадуляхъ. Карадульская мельница до 80-хъ годовъ прошедшаго столѣтія была главнымъ источникомъ монастырскихъ доходовъ; помимо суммъ, употребляемыхъ на мелкій ремонтъ и на уплату рабочимъ, она доставляла монастырю до 4000 р. въ годъ, да ржавой муки около 1000 пудовъ, обмолу до 500 пудовъ, да часть крупъ. Но въ теченіе послѣднихъ 20-ти лѣтъ мельница бездѣйствуетъ и не приноситъ обители никакой пользы. Очевидно, причину этого прискорбнаго обстоятельства нужно искать въ томъ, что мельница отдавалась въ аренду разнымъ предпринимателямъ; они, стараясь преимущественно получать какъ можно больше выгоды, мало заботились о цѣлости и исправности мельницы и о поддержаніи тѣхъ приспособленій, которыми она располагала, и такимъ образомъ довели ее до полного разстройства. По крайней мѣрѣ вслѣдствіе такого коммерческаго отношенія арендаторовъ и вслѣдствіе нежеланія убивать доходы на поправку чужой мельницы плотина мельничная въ 1883 году весеннимъ разливомъ рѣки Мешы была прорвана и разрушена и неисправлена по настоящее время, а въ минувшемъ 1905 году и мельничный амбаръ сгорѣлъ.

Въ 1798 году пожалованы Императоромъ Павломъ рыбныя ловли „Большой мокрой Каразинъ“ съ истоками близъ рѣки Камы, имѣющій протяженіе по Лаишевскому и Спасскому уѣздамъ около 60 верстъ; сдаются онѣ въ аренду за

650 руб. въ годъ; рыбныя ловли на маломъ озерѣ Кабацкомъ въ Свіяжскомъ уѣздѣ, приносящія ежегодно доходу 30 руб., въ настоящее время онѣ бездѣйствуютъ, потому что озеро Кабацкое высохло <sup>1)</sup>).

Въ городѣ Казани на Покровской улицѣ находятся въ вѣдѣніи Успенской обители подворье—двухъ-этажный каменный домъ и каменный флигель въ одинъ этажъ съ каменными службами. Казанское подворье доставляетъ въ монастырскую кассу каждый годъ около 4000 руб. Въ началѣ XIX столѣтія домъ этотъ составлялъ собственность купца Шапошникова. Для монастыря онъ приобрѣтенъ былъ Казанскимъ городскимъ обществомъ по соглашенію съ монастырскимъ начальствомъ взаимнѣ мѣста подъ погорѣвшимъ старымъ монастырскимъ подворьемъ, которое тогда присоединили въ Площади Гостиннаго двора,

Старое подворье Свіяжскаго Богородицкаго монастыря въ городѣ Казани существовало еще въ 1567 году „для пріѣзда въ городъ настоятеля и посылаемыхъ изъ монастыря служителей для всякихъ надобностей и покупокъ“ и находилось на правомъ берегу Булака вблизи бань, въ приходѣ церкви Ярославскихъ чудотворцевъ, близъ нынѣшняго толчка <sup>2)</sup>). Площадь, на которой было раскинуто подворье, по монастырской описи 1763, застроена была каменнымъ одноэтажнымъ домомъ съ тремя жилыми помѣщеніями и сѣнями, длиною въ 5½ сажень, каменной поварнею, крытой дранью, деревянной избой для прислуги погребомъ и конюшней. Всѣ строенія обнесены деревянной оградой на протяженіи 69½ сажень. Въ 1764 году, согласно распоряженія правительства, подворье отъ монастыря отчуждено. Тогда Свіяжскимъ инокамъ, часто посѣщавшимъ городъ Казань по дѣламъ монастыря, пришлось испытывать много неудобствъ въ частныхъ квартирахъ, особенно испытывалъ архимандритъ Іеронимъ

<sup>1)</sup> О наличныхъ владѣніяхъ обители см. въ монастырскихъ архивныхъ документахъ. Ср. С. Шадковъ. Угодья при монастыряхъ и земли при сельскихъ церквяхъ въ Казанской епархіи. Казань. 1857 г. стр. 2.

<sup>2)</sup> Списокъ съ писцовыхъ книгъ по г. Казани; стр. 41. Срав. Заринскаго Очерки древней Казани; стр. 169.

Фармаковскій, такъ какъ онъ по должности члена духовной консисторіи проживалъ подолгу въ Казани. Принимая во вниманіе эти неудобства и расходы, соединенные съ проживаніемъ въ частныхъ помѣщеніяхъ, архимандритъ Іеронимъ въ 1767 году обратился къ Казанскому преосвященному Веніамину съ просьбой чтобы онъ исходатайствовалъ предъ правительствомъ возвращеніе Казанскаго подворья Свіяжскому монастырю, и ходатайство архіепископа было уважено. Въ 1815 году подворье это пострадало отъ сильнаго пожара, истребившаго въ городѣ до 1500 домовъ и 19 храмовъ, и было совсѣмъ упразднено съ одной стороны потому, что часть его земли была отдана подъ гостинный дворъ, тогда строившійся, а съ другой стороны и потому, что жизнь въ немъ близъ базара житейской суеты становилась неспокойною. Оставшійся послѣ пожара строевой матеріалъ былъ уступленъ городскому обществу, которое дозволило, взамѣнъ этого, монастырю устроить въ гостинномъ дворѣ деревянную лавку для продажи восковыхъ свѣчъ. Но въ 1822 году лавка монастырская, по требованію полиціи, была разобрана, какъ небезопасная въ пожарномъ отношеніи.

Подъ управленіемъ настоятелей Успенскаго монастыря долгое время находилась подгородняя Свіяжская Макарьевская пустынь. Въ 1746 г. Архимандриту Сильвестру (Гловацкому) поручено было епархіальнымъ начальствомъ вѣдать Макарьевскую пустынь съ обязательствомъ посылать въ нее по своему усмотрѣнію изъ подвѣдомыхъ ему іеромонаховъ Успенскаго монастыря для отправленія богослуженія и строительства. Свіяжскій архимандритъ обязанъ былъ непосредственно слѣдить и за уставнымъ порядкомъ монашеской жизни въ пустыни <sup>1)</sup>. Макарьевская пустынь считалась приписною къ Свіяжскому Богородицкому монастырю до 1798 г., когда, по ходатайству архіепископа Казанскаго Амвросія, Св. Синодомъ она сдѣлана самостоятельною <sup>2)</sup>.

Велики были матеріальныя средства Богородицкаго монастыря, но и немалы его расходы. Монастырская опись

<sup>1)</sup> Указъ 1746 г. 14 января.

<sup>2)</sup> Свіяжская Подгородняя Макарьевская пустынь. Прот. Е. Малоин. 1897 г. 8 стр.



2 гвоздаря столькоже, 4 повара 18 руб. и 38 четвертей и 8 четвериковъ хлѣба, 1 оконшникъ 3 руб. и 10 чет. съ 2 четвер.; 2 звонаря 6 руб. и 16 четвер. съ 4 четвер. и 1 плотникъ и 1 каменщикъ по 3 р. 50 к. и 10 четвер. съ 2 четверик., 2 столяра по 5 руб. и по 10 четв. съ 2 четверик., 2 печника, 2 портныхъ, 6 маляровъ, въ числѣ конхъ были „оловенишникъ“ и „котельникъ“, по 3 руб. и по 8 четвертей съ 2 четвериками, 2 табунныхъ конюха по 3 руб. и хлѣба по 10 четвертей съ 2 четвериками, 2 пастуха по 3 руб. и по 8 четв. съ 2 четв., и 1 мельникъ 10 руб. и 10 четв. съ 2 четвериками, 1 помощникъ его 4 руб. и 8 четв. съ 2 четвериками, истопникъ при архимандричьихъ келліяхъ, „солодникъ“ и „лотошнаго двѣра дворникъ“ по 3 руб. и по 8 четв. съ 2 четвериками, 8 рыбаковъ 34 руб. 82<sup>1</sup>/<sub>4</sub> коп., „неводчикъ“, сверхъ того, хлѣба 8 четв. съ 2 четвериками. Всего изъ монастырской кассы служащіе при обители получали въ годъ деньгами 268 руб. 32<sup>1</sup>/<sub>4</sub> коп., хлѣбомъ—ржи и овса по 304 четверти, пшеницы 24 четверти. Изъ тойже кассы уплачивалось много денегъ въ казну по разнымъ оброчнымъ статьямъ, а сколько именно—по описи 1763 года не извѣстно, и только изъ вѣдомости 1739—1741 г.г. знаемъ, что Свияжскій монастырь вносилъ въ Казанскую губернскую канцелярію оброку съ рыбныхъ ловель и мельницъ 93 руб. 8<sup>1</sup>/<sub>4</sub> коп., въ Свияжскую провинціальную канцелярію за рыбныя ловли 126 руб. 45<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп., въ коллегію экономіи 132 руб. 48<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп. и тоже хлѣба 165 четвертей;—помимо этого, монастырь платилъ Казанскаго собора протопопу съ братією „славленныхъ“ 4 руб., выдавалъ на Казанскую семинарію, по свидѣтельству описи 1763 года, 6 сажень дровъ изъ лѣсной дачи при селѣ Воробьевкѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Епархіальная хроника.

### Архіерейскія служенія.

Января 1-го. Понедѣльникъ. *Еже по плоти обрѣзаніе Господа нашего Иисуса Христа.* Иже во святыхъ отца нашего *Василія Великаго*, Архіепископа Кесаріи—Капподокійскія. *Новый* (гражданскій) годъ. Въ кафедральномъ соборѣ

*всенощное бдѣніе* было отправлено Архіепископомъ Дмитріемъ, въ сослуженіи протоіерея Евѳимія Малова, архимандрита Екзакустодіана, кафедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, ключаря священника Василя Богоявленскаго, соборнаго священника Петра Рождественскаго и іеромонаха Іосифа. Въ 12 часовъ ночи въ томъ же соборѣ Преосвященнымъ Митрофаномъ, Епископомъ Чебоксарскимъ съ соборнымъ причтомъ былъ отслуженъ *молебенъ*, пѣваемый въ новолѣтіе; предъ молебномъ было сказано имъ же поученіе. *Литургія* въ кафедральномъ соборѣ была совершена Архіепископомъ Дмитріемъ. Преосвященными: Алексіемъ, Епископомъ Чистопольскимъ, и Митрофаномъ, Епископомъ Чебоксарскимъ, въ сослуженіи вышеупомянутыхъ священнослужителей. *Проповѣдь* была произнесенъ Ректоромъ Духовной семинаріи архимандритомъ Михаиломъ. Послѣ литургіи Преосвященными въ сослуженіи градскаго духовенства, былъ отслуженъ *молебенъ* (на новое лѣто). Въ концѣ молебна прочитана была Архіепископомъ молитва съ преклоненіемъ колѣнъ, а протодіакономъ Н. Аксеновымъ было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Феодоровнѣ и Маріи Феодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Великому Князю Алексію Николаевичу, Великому князю Алексію Александровичу (ради дня Его рожденія) и всему Царствующему Дому.

Января 2-го. Вторникъ. *Преставленіе пр. Серафима Саровскаго чудотворца*. Въ крестовой церкви городскаго архіерейскаго дома Архіепископомъ Дмитріемъ совершена *литургія*, въ сослуженіи іеромонаховъ — Іосифа, Мартирія и священника Смоленско-Димитріевской церкви *Николая Троицкаго*, который на маломъ входѣ былъ награжденъ *набедренникомъ*. На литургіи былъ рукоположенъ въ іеродіакона монахъ архіерейскаго дома *Діонисій*. На литургіи заупокой воспоминались: митрополитъ (кіевскій) Іоанникій, архіепископы Серафимъ, Іосифъ (Воронежскіе), *Аванасій* (Соколовъ—Казанскій † 1 янв. 1868 г.), епископы Іосифъ (Балтскій), Василій (Старицкій) и Хрисанъ (Елисаветградскій), убіенные бояре: Владиміръ (Петр. Павловъ † 27 дек. главный прокуроръ военнаго суда генераль лейтенантъ), графъ Алексѣй (Павловичъ Игнатъевъ † 9 декабря 1906 г.) и другіе; Владиміръ (Феодоровичъ Фонъ-Лауницъ

С.-Петербургскій градоначальникъ † 21 дек. 1906 г.), а также новопреставленные прстоіерей Гавріиль (Спасскій † 31 дек.) и Димитрій (Андреевичъ Виноградовъ, врачъ Казанской духовной Академіи † 1 янв. 1907 года). Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ преп. Серафиму.

Января 4-го. Четвергъ. Соборъ св. 70 Апостоловъ. Въ церкви св. Гурія въ городскомъ архіерейскомъ домѣ предъ литургіею *освященіе Антиминсовъ*, крестовой ходъ съ св. мощами изъ кафедральнаго собора. *Литургія* была совершена Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи архимандрита Варсонофія, іеромонаховъ Іосифа, Мартирія и священника Грузинской Божіей Матери церкви с. Осиноваго, Казанскаго уѣзда, Михаила Арнольдова, который на маломъ входѣ былъ награжденъ *скуфьею*. На литургіи былъ рукоположенъ *іеродіаконъ* архіерейскаго дома *Никонъ въ іеромонаха*. Послѣ литургіи былъ отслуженъ *молебенъ* св. Апостоламъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### НОВАЯ КНИГА.

Вышло отдѣльнымъ изданіемъ и поступило въ продажу въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ изслѣдованіе И. М. Покровскаго: „Казанскій архіерейскій домъ, его средства и штаты, преимущественно до 1764 г.“ Казань. 1906 г. Церковно-археологическое, историческое и экономическое изслѣдованіе. (Въ память 350-лѣтія существованія Казанской епархіи 1555—1905 гг.). Цѣна 3 руб.

При изслѣдованіи, (482 стр. текста) изданы въ приложеніяхъ особенно цѣнны для исторіи многихъ селъ и деревень нынѣшняго Казанскаго и Мамадышскаго уѣздовъ выписи изъ межевыхъ писцовыхъ и переписныхъ книгъ XVII в., возстановляющія населеніе, земельныя владѣнія и угодья всѣхъ селъ и деревень, принадлежавшихъ до 1764 г. Казанскому архіерейскому дому—таковы: Покровское—Тарлаши, дер. Пяголь, с. Карадули, Столбищи, Введенское—Кабаны, Девлякѣево, Архангельское на оз. Кабанѣ, д. Аметева, с. Ягодное, Савиново, Коземетево, Архахчино, Благовѣщенское—Омара, Рождественское—Полянки и мн. др.

*Приглашаю и приходамъ Казанской епархіи книга высылается за полцѣны, т. е. за 1 руб. 50 коп.*

Требованія направлять въ Редакцію «Извѣстій по Каз. Епархіи».

О продолженіи изданія журнала  
**„Воскресное Чтеніе“**  
въ 1907 году.

Въ 1907 году подписчики на „Воскресное Чтеніе“ за три рубля получаютъ въ теченіе года:

1) 52 нумера журнала—разнообразнаго духовно-назидательнаго и общепользнаго содержанія.

2) Въ приложеніи къ журналу будутъ печататься и заблаговременно—за мѣсяць впередъ разсылаются поученія на всѣ воскресные и праздничные дни года, подъ общимъ заглавіемъ „Церковная Проповѣдь“ съ особымъ счетомъ страницъ. Поученія будутъ назидательны, просты по изложенію и по возможности кратки.

3) Дано будетъ въ теченіе года 20 №№ **Поучительныхъ Листковъ** для народнаго чтенія, направленныхъ къ огражденію православно-христіанскаго ученія отъ всякихъ противныхъ оному и зловредныхъ ученій и къ искорененію умножающихся въ народѣ пороковъ и беззаконій.

4) Всѣмъ подписчикамъ въ маѣ мѣсяцѣ будетъ разослана очень назидательная книга „**Прологъ въ правоучительныхъ Вѣсѣдахъ**“—пригодная и для внѣбогослужебныхъ чтеній.

Цѣна за всѣ эти изданія **только три рубля** съ перес. При этомъ редакція допускаетъ подписку и отдѣльно на Поученія и Листки за 1 руб. съ пересылкой.

Сверхъ того, только подписчикамъ своимъ редакція предоставляетъ выписывать у нея по уменьшенной цѣнѣ слѣдующія книги прежнихъ изданій: „Сборникъ статей для внѣбогослужебныхъ чтеній“ и „Внѣбогослужебныя чтенія на праздники Господни, Богородичны и великихъ Святыхъ“, какъ особенно пригодныя для проповѣднич. дѣятельности: 30 к. каждая, вмѣсто 75 к. съ перес.

Адресъ: **Кіевъ, въ Редакцію Воскреснаго Чтенія (Почаев. ул. № 4).**

Редакторъ-Издатель **Протоіерей Іоаннъ Богородицкій.**

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ 1907 г.

10-й годъ изданія.

### „РОДНАЯ РЪЧЬ“

издающійся въ Москвѣ А. А. Петровичемъ по редакц. Ф. Н. Берга, бывш. редакц. журнал.: „Нива“ и „Русскій Вѣстникъ“.

Въ будущемъ 1907 году гг. подписчики получатъ: всего за **четыре** рубля безъ всякой доплаты за пересылку слѣдующія изданія:

**50 №№** литературнаго иллюстрированнаго журнала, около 500 изящно выполненныхъ рисунковъ и портретовъ и 1.600 страницъ текста, содержащаго въ себѣ романы, повѣсти, рассказы, статьи историческ. и научнаго содерж., смѣсь, оригинальные рисунки и портреты.

**50 №№** политической и общественной газеты, въ которой печатаются передовыя статьи по вопросамъ политической и общественной жизни, хроника, фельетоны и замѣтки на разныя темы, обзорѣніе столичной жизни, корреспонденціи, иностранныя новости, тиражи.

**24 книги собранія сочиненій** извѣстнаго современнаго русскаго писателя

**Графа Е. А. САЛІАСА.**

„Пугачевцы“, большой романъ въ восьми частяхъ.— „Найденышъ“, историческій романъ.— „Петербургское дѣйство“, историческій романъ.— „Атаманъ Устя“, поволжск. быль.— „Волга“, рассказъ.— „Двѣ зари“, историческій романъ.— „Смутитель“, рассказъ.— „Избушка на курьихъ ножкахъ“, рассказъ.— „Дань“, рассказъ.

**12 книгъ**, содержаніе коихъ составитъ весьма цѣнное и интересное сочиненіе исторія царствованія **Императрицы Екатерины Великой** по документамъ русскихъ и иностранныхъ архивовъ.

Независимо отъ всего выше перечисленнаго подписчики получатъ безплатно альбомъ портретовъ **Августѣйшихъ Особъ**

въ древне-русскихъ одѣянiяхъ время царя Алексѣя Михайловича.

Портреты будутъ отпечатаны на цорогой веленовой бумагѣ съ гравюръ, исполненныхъ въ одномъ изъ лучшихъ художественно артистич.-заведенiй по новѣйшимъ снимкамъ.

**Подписная цѣна** на журналъ съ приложенiями: газеты, 24 кн. собранiя сочин. графа Е. А. Салиаса, 12 книгъ исторiи и альбомъ на годъ съ пересылкой 4 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ—2 р., къ 1 апрѣля—1 руб. и къ 1 iюля—1 руб. Съ наложеннымъ платежомъ и въ кредитъ журналъ не высылается. Марки въ уплату не принимаются.

Подписку просимъ адресовать въ контору журнала „РОДНАЯ РѢЧЬ“: Москва, В. Дмитровка, д. Михайлова.

---

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1907 годъ на ежемѣсячный журналъ съ иллюстрациami

## ОТДЫХЪ ХРИСТИАНИНА.

«Отдыхъ Христианина» издается въ наступившемъ 1907 г. по той же программѣ, какъ и ранѣе.

Его задача остается прежней... Она въ томъ, чтобы занять праздничный отдыхъ христіанской семьи, а также и свободные часы рабочаго дня интереснымъ и полезнымъ чтенiемъ.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенiя будетъ дано роскошное иллюстрированное изданiе.

### I. Христось въ изящной литературѣ, поэзiи, живописи и скульптурѣ.

**Въ 2-хъ томахъ.** Снимки съ лучшихъ картинъ.

Журналъ будетъ издаваться при постоянномъ сотрудничествѣ о. архимандрита Михаила, прот. С. И. Остроумова, Е. Н. Поселянина, Н. П. Смоленскаго, И. Л. Щеглова, В. Я. Свѣтлова, Г. Т. Сѣверцева-Полилова, И. П. Ювачева (Миролюбова), А. В. Круглова, М. В. Горева, Р. П. Кумова, Д. И. Боголюбова, А. И. Платонова, Н. П. Розанова. Д. И. Вве

денскаго, свящ. П. А. Миртова (Чаалаевскаго), П. И. Полякова, И. И. Гребенщикова, В. Э. Платоновой, А. Э. Платоновой и др.

Н. П. Смоленскій по-прежнему будетъ вести отдѣлъ: «Отголоски жизни и литературы», въ которыхъ каждое явленіе текущей дѣйствительности найдетъ не только свое отраженіе, но и христіанскую оцѣнку.

Въ «Отголоскахъ» будетъ отведено мѣсто и вопросамъ церковнаго обновленія, которое редакціей понимается не въ смыслѣ механической перестройки или насаиванія внѣшнихъ формъ жизни, а въ смыслѣ пробужденія въ церковно-общественной средѣ благодатныхъ творческихъ силъ, которыми только и могутъ быть созданы не мертвыя, а живыя органическія нормы церковно-народнаго быта.

Съ наступающаго года въ «Отдыхѣ Христіанина» открытъ будетъ особый отдѣлъ «О книгахъ». Здѣсь будутъ даваться краткіе отзывы о всѣхъ интересныхъ новостяхъ современнаго литературнаго рынка.

Подписная цѣна на «ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА» остается прежняя: 3 руб. съ доставк. и пересылк.; съ «ИЗВѢСТІЯМИ по С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЕПАРХІИ» 5 руб., за границу—7 руб., безъ «Извѣстій»—5 руб.

Выписывать: Сиб., Обводный каналъ, № 116. Контора Александро-Невскаго Общества трезвости.

Редакторъ священникъ *Петръ Миртовъ*.

---

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1907 г. еженедѣльный религіозно-назидательный журналъ

# ВОСКРЕСНЫЙ БЛАГОВѢСТЬ.

5-й годъ изданія

Въ годъ будетъ дано 52 выпуска по 32 страницы каждый. Сверхъ того подписники получаютъ бесплатное приложеніе—книгу (въ размѣрѣ «БОЖЬИХЪ ИСКРЪ») прот. Д. И. Троицкаго съ иллюстраціями: уроки священной исторіи.

Подписная цѣна въ годъ съ доставкой и пересылкой  
1 рубль.

Подписка принимается въ конторѣ Александро-Невскаго  
Общества трезвости: С.-Петербургъ, Обводный каналъ, 116.

Редакторъ Священникъ *Петръ Миртовъ*.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1907 г. ежемѣсячный журналъ

## ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ.

Въ 1907 году «ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ» будетъ выходить  
ежемѣсячно книжками—6 печатныхъ листовъ (100 стр.) каж-  
дая. Кромѣ того подписчики получаютъ **БЕЗПЛАТНОЕ ПРИ-**  
**ЛОЖЕНІЕ**; 12 выпусковъ, около 100 стран. **Листовъ трезвости**.

Подписная цѣна въ годъ съ доставкой и пересылкой  
одинъ рубль.

Выписывать; Спб., Обводный каналъ, № 116. Контора  
Александро-Невскаго Общества трезвости.

Редакторъ Священникъ *Петръ Миртовъ*.

Открыта подписка на 1907 годъ.

на двухнедельный журналъ

для дѣтей старшаго (12—15 лѣтъ) возраста

## ДРУГЪ ДѢТЕЙ.

Программа журнала: 1. Разказы. 2. Изъ прошлаго.  
3. Кругомъ свѣта. 4. Изъ природы. 5. Очерки изъ современ-  
ной жизни. 6. Въ часы досуга. 7. Смѣсь.

## Подписчики въ 1907 г. получаютъ:

**24** книжки журнала, каждая въ объемѣ отъ 4 до 6 печатныхъ листовъ, со множествомъ рисунковъ.

**12** портретовъ на альбомной бумагѣ „Свѣточи Науки“.

**6** картинъ-снимковъ съ выдающихся произведеній знаменитыхъ русскихъ художниковъ.

**6** картинъ-снимковъ съ выдающихся произведеній знаменитыхъ иностранныхъ художниковъ.

Даны будутъ въ видѣ альбома въ бумажной папкѣ.

Кромѣ того, подписчики „Друга Дѣтей“ въ 1907 г. получаютъ:

**10** полезныхъ въ семьѣ и школѣ премій-подарковъ:

1. Иллюстрированный настольный календарь-записная книжка, съ справочными свѣдѣніями и указаніями.

2. Юный артистъ-режиссеръ, руководство къ постановкѣ домашнихъ спектаклей, исполненію ролей, гримировкѣ и т. д.

3. Какъ самому устроить волшебный фонарь, приспособленія къ нему, свѣтотыя картины и т. д.

4. Юный химикъ, простѣйшіе опыты.

5. Юный астрономъ, наблюденія неба, луны, звѣздъ и т. д.

6. Юный чертежникъ.

7. Юный путешественникъ, путеводитель по замѣчательнымъ городамъ и живописнѣйшимъ мѣстностямъ Россіи.

8. Гигіена, какъ работать, отдыхать и развлекаться безъ вреда для своего здоровья.

9. Спутникъ дачника, лѣтнія развлеченія.

10. Зимніе вечера, зимнія развлеченія.

Подписная цѣна: съ пересылкой и доставкой на годъ **5** р.

Подписная цѣна: съ пересылкой и доставкой на  $\frac{1}{2}$  года **3** рубля.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., къ 1 апрѣля 2 р. и къ 1 юля 1 р. Объявленія принимаются съ платой 30 к. за стр. петита, позади текста.

Адресъ редакціи: Москва, Пятницкая ул., д. Т-ва И. Д. Сытина.

Важно для мужчин!

### Англійскій шевіотъ.

Очень прочная, практичная зимняя матерія для эlegantнаго и солиднаго мужскаго костюма. Цвѣтъ фона чернѣйшій, затканнѣйшій новомодными сѣрыми искрами. Высылается фабрикой также отрѣзами въ  $4\frac{1}{4}$  арш. для цѣлаго костюма за 6 руб. 10 коп. При выпискѣ 2-хъ или болѣе отрѣзковъ прилагается въ видѣ преміи требуемая къ нимъ подкладка совершенно

**бесплатно.**

Упаковка за счетъ фабрики. Пересылку уплачиваетъ заказчикъ, при требованіи наложеннымъ платежомъ. При получении же фабрикой денегъ вмѣстѣ съ заказомъ, товаръ высылается уже безъ всякихъ доплатъ со стороны заказчика. Требования просимъ адресовать: гор. Лодзь, въ фабрику камвольныхъ и шерстяныхъ издѣлій Т-ва „Слава“.



### СОДЕРЖАНІЕ.

Оффиціальнѣйшій отдѣл. Указъ о празднованіи памяти м. Ефрема (28 янв.) и патр. Гермогена (17 февр.) 119. Архипастырская благодарность кр. Чиркову. 120. Распоряженіи епархіальнаго начальства. 121. Свободныя мѣста. 121. О найденныхъ евангеліяхъ. 122. О собраніи членовъ пер.-археол.-общ. 13-го февраля. 122. Отъ Совѣта Казан. епархіал. женск. училища о пріемныхъ экзаменахъ. 122. Отчетъ о церк.-прих. школахъ за 1905 г. 123.

Неоффиціальнѣйшій отдѣл. Святѣйшій патріархъ Гермогенъ. 128. Г Святѣйскій и его святѣйшии. Прот. А. Лблокова. 136. Епархіальная хроника (архіер. служенія 1—4 января 1907 г) 141. Новая книга. 143. Объявленіи журналовъ. 144. Объявленіе 150.

Редакторъ **И. Покровскій.**

Печатать дозволяется. Казань, 31 января 1907 г.

Ректоръ Академіи, Епископъ **Алексій.**

Казань, Типо-литографія Императорскаго Университета.